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Перед системою вищої, і зокрема, медичної освіти стоїть завдання не лише передати необхідну 
суму знань, підготувати компетентних фахівців, а й сформувати у здобувачів освіти стійкі орієн-
тири на громадянські цінності та глибокі морально-етичні принципи. В умовах сьогодення вища 
медична освіта повинна не лише забезпечувати високоякісну підготовку кваліфікованих спеціаліс-
тів, а й бути провідником реформування галузі охорони здоров’я і реалізації соціальних пріоритетів 
держави. Саме тому підвищення якості освіти у медичних вишах є ключовим завданням науково-
педагогічних працівників, що вимагає постійного вдосконалення ефективності організації й інфор-
матизації навчального процесу, упровадження передових наукових розробок та технологій у прак-
тику викладання, забезпечення високого професіоналізму викладачів, створення сучасного навча-
льно-методичного забезпечення дисциплін медико-біологічного та медичного циклів. Підготовка 
фахівця високого рівня та формування особистості майбутнього лікаря, що буде здатний сприй-
мати необхідну інформацію, самостійно її здобувати та використовувати, вирішувати складні 
професійні задачі є головною метою навчально-освітнього процесу на кафедрі біології. Тому від са-
мого початку вивчення дисципліни науково-педагогічні працівники кафедри працюють над форму-
ванням у здобувачів освіти здатності аналізувати і систематизувати отримані теоретичні та 
практичні знання, створювати власні алгоритми вирішення ситуаційних та клінічних задач, тобто 
сприяють професійному спрямуванню навчання та закладанню основ клінічного мислення у майбу-
тніх фахівців. Для цього на кафедрі втілюють комплексний підхід, який включає підготовку та по-
стійне оновлення навчальних посібників, створення баз тестів різних рівнів складності, формуван-
ня комплектів додаткових матеріалів для засвоєння теоретичних знань та практичних навичок 
відповідно до тем лекцій, практичних занять та самопідготовки, опанування фаховою терміноло-
гією, розв’язування ситуаційних задач медичного спрямування, оформлення практичних робіт у 
практикумі, творчу взаємодію між здобувачами і викладачем. 
Ключові слова: професійне спрямування, комплексний підхід, медична біологія, студенти-першокурсники, вища медична освіта. 

Модернізація системи вищої освіти в Україні 
продиктована необхідністю підвищення її конку-
рентоспроможності в умовах глобалізації та за-
безпеченням успішної інтеграції до світового 
освітньо-наукового простору. Перед системою 
вищої, і зокрема, медичної освіти стоїть завдан-
ня не лише передати необхідну суму знань, під-
готувати компетентних фахівців, а й сформувати 
у здобувачів освіти стійкі орієнтири на громадян-
ські цінності та глибокі морально-етичні принци-
пи. В умовах сьогодення вища медична освіта 
повинна не лише забезпечувати високоякісну 
підготовку кваліфікованих спеціалістів, а й бути 
провідником реформування галузі охорони здо-
ров’я й реалізації соціальних пріоритетів держа-
ви. Постійний розвиток медичної науки і практи-
ки зумовлює необхідність внесення коректив у 
підготовку медичних кадрів, наближення її до 
міжнародних стандартів [4, 6].  

Саме тому підвищення якості освіти у медич-
них вишах є пріоритетним завданням науково-
педагогічних працівників, що вимагає постійного 
вдосконалення ефективності організації й інфо-
рматизації навчального процесу, упровадження 
передових наукових розробок та технологій у 
практику викладання, забезпечення високого 
професіоналізму викладачів, створення сучасно-
го навчально-методичного забезпечення дисци-
плін медико-біологічного та медичного циклів [1, 
2]. 

Підготовка фахівця високого рівня та форму-

вання особистості майбутнього лікаря, що буде 
здатний сприймати необхідну інформацію, са-
мостійно її здобувати та використовувати, вирі-
шувати складні професійні задачі, є головною 
метою навчально-освітнього процесу на кафед-
рах медико-біологічного профілю. Тому важливо 
вже починаючи з першого курсу сприяти форму-
ванню у здобувачів освіти здатності аналізувати 
і систематизувати отримані теоретичні та прак-
тичні знання, створювати власні алгоритми ви-
рішення ситуаційних та клінічних задач, тобто 
сприяти професійному спрямуванню навчання 
та створенню основ клінічного мислення у май-
бутніх фахівців [3, 7]. 

Метою роботи є узагальнення педагогічного 
досвіду кафедри біології ПДМУ із професійного 
спрямування здобувачів освіти при викладанні 
медичної біології. 

Загалом, якість підготовки майбутніх фахівців 
у навчальному закладі залежить від цілої низки 
факторів: професіоналізму та вмотивованості 
викладачів, організації та навчально-
методичного забезпечення освітнього процесу, 
готовності здобувачів освіти до самопідготовки 
та самореалізації, вміння застосовувати сучасні 
технології опанування знань для самоосвіти та 
професійного зростання.  

Принцип професійної спрямованості викла-
дання навчальної дисципліни у медичному ЗВО 
полягає в такій організації навчального процесу, 
яка, не порушуючи принципів системності, нау-
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ковості, інформативності, достовірності викла-
дання дисципліни, а також логіки її подання, за-
безпечує більш глибоке опрацювання професій-
но значущого теоретичного навчального матері-
алу та ілюструє практичне значення даної дис-
ципліни для формування висококваліфікованого 
фахівця. 

Медична біологія є однією з фундаменталь-
них дисциплін медико-біологічного циклу, що 
спрямована на формування у майбутнього ме-
дика сучасного наукового світогляду та систем-
ного підходу до розуміння основних закономір-
ностей життєдіяльності людини на всіх рівнях 
організації життя. Знання, які отримують здобу-
вачі освіти при вивченні даного курсу, мають ве-
лике практичне значення, оскільки його теорети-
чний матеріал, пов’язаний із багатьма клінічними 
дисциплінами. Сьогодні в основу вивчення ме-
дичної біології покладено ретельний відбір на-
вчального матеріалу, його наукова систематиза-
ція та структурування, поєднання різних форм 
подачі навчального матеріалу, використання 
комп’ютерних технологій, дистанційних форм 
навчання, постійне оновлення навчально-
методичного забезпечення, яке включає досто-
вірні інформаційні матеріали, мультимедійні 
презентації, навчальні відеофільми, розробки 
лекцій, адекватні тестові завдання різних рівнів 
складності, ситуаційні задачі [2, 6]. 

Навчальна програма з курсу медичної біології 
включає багато питань, знання яких безпосере-
дньо стосується практичної діяльності майбут-
нього лікаря і має велике значення при вивченні 
теоретичної і клінічної медицини. У кожному 
розділі курсу розглядаються питання, які стосу-
ються патологічних явищ на внутрішньоклітин-
ному, тканинному, органному та організмовому 
рівнях, що сприяє формуванню клінічного мис-
лення, опануванню принципів діагностики і ліку-
вальної тактики [7].  

При вивченні медичної біології здобувачі 
освіти засвоюють не тільки термінологію приро-
дничих наук, але й значну кількість нових для 
них, складних медичних термінів. Значне місце в 
медичній термінології займають поняття, що по-
значають різні симптоми, синдроми і хвороби, 
серед яких чимало епонімів. Епонімічні назви 
широко застосовуються при вивченні біології, 
анатомії, гістології, цитології, ембріології, фізіо-
логії, що дає змогу розвивати міждисциплінарні 
інтегральні зв’язки і сприяє формуванню науко-
вого світогляду. Знання цих назв та вдале їх за-
стосування вже на початку фахової підготовки 
майбутніх медиків веде до підвищення інтелек-
туального рівня, більш глибокого засвоєння нау-
кових основ навчальних дисциплін, осмисленого 
опанування мовою фахівців. Досвід роботи ви-
кладачів кафедри свідчить, що застосування 
епонімів у колі спеціалістів забезпечить швидке 
розуміння клінічної картини, причин та механіз-
мів формування патології, дасть можливість 
швидко прийняти обґрунтоване рішення. Тому 

необхідно впроваджувати у навчальний процес 
поглиблене вивчення епонімічних термінів, від-
повідно до розділів програми, що сприятиме, го-
ловним чином, професійному спрямуванню сту-
дентів-першокурсників, а також підготовці до 
студентської предметної олімпіади та участі у 
науково-дослідній роботі [5].  

Знання біологічних і медичних термінів та по-
нять, які входять до курсу медичної біології, ви-
значає можливість викладати матеріал науко-
вою мовою, не зупинятися на подробицях та 
уточненнях, не акцентувати увагу на поясненні 
загальновідомих особливостей, тому на кафедрі 
докладаються значні зусилля для їх засвоєння 
студентами. З цією метою у зошиті для практич-
них занять розміщено термінологічний словник, 
який здобувач освіти заповнює сам, а правиль-
ність його роботи перевіряється викладачем. 

Практикум використовується студентом для 
самостійної підготовки до практичних занять, 
там зазначено тему заняття, питання до відпові-
дної теми, словник основних термінів та понять, 
а також з метою закріплення опрацьованого ма-
теріалу пропонується розв’язати типові та ситу-
аційні задачі, заповнити таблицю, підписати ма-
люнки, намалювати схему. При підготовці до за-
нять студент повинен опрацювати теоретичний 
матеріал теми, відповісти на питання, провівши 
аналіз вивченого матеріалу та його узагальнен-
ня, побудувати причинно-наслідкові зв’язки, ко-
ристуватися науковою термінологією, розуміти 
значення термінів, навчитися їх вимовляти та 
писати [4, 5]. 

Значний внесок у професійне спрямування 
здобувачів освіти та у подальший розвиток кліні-
чного мислення забезпечує робота з вирішення 
ситуаційних задач із медичної біології. Саме в 
процесі розв’язування закладених у них протиріч 
та невизначеностей створюються умови для ак-
тивного розвитку гнучких умінь та навичок про-
фесійного мислення сучасного фахівця. Ситуа-
ційні задачі містять елементи ускладнення, не-
типовості, нестандартності, максимально на-
ближені до медичної практики, часто відобра-
жають інтегративні міждисциплінарні зв’язки. 
Основна мета розв’язування ситуаційних задач 
– на конкретних клінічних прикладах розібрати 
головні питання заняття, поглибити розуміння 
теоретичних основ теми, закріпити знання, 
отримані при самопідготовці, навчитись обґрун-
товувати свою відповідь, розвинути основи клі-
нічного мислення. Процес вирішення ситуацій-
них задач з медичної біології дає змогу визначи-
ти рівень засвоєння матеріалу як конкретного 
практичного заняття, так і цілого розділу, оцінити 
знання студента, скорегувати його уявлення про 
закони функціонування організму в цілому. На-
приклад, при вивченні розділу «Медична генети-
ка» студент має змогу систематизувати свої 
знання про найбільш поширені хромосомні та 
молекулярні синдроми та хвороби і клінічні озна-
ки захворювань різних органів та систем, про 
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методи діагностики, лікування та профілактики 
спадкових патологій. Значний потенціал для 
професійного спрямування студентів-
першокурсників має розділ «Медична паразито-
логія», де є можливість застосовувати ситуаційні 
та проблемні задачі для більш глибокого і дета-
льного опрацювання характерних симптомів та 
клінічних проявів паразитарних хвороб. Особли-
во викладачі кафедри акцентують увагу здобу-
вачів освіти на клінічних випадках захворювань, 
які характерні для свого регіону. Враховуючи су-
часні зміни у міграційних процесах, генетичних 
станах, пристосованості до умов середовища 
паразитарних форм, увага приділяється аналізу 
клінічних випадків, наприклад, філяріатозів, час-
тота яких останнім часом значно зросла в нашій 
державі (зокрема, дирофіляріозу). При цьому, 
виклад теоретичного матеріалу доповнюється 
ілюстраціями з історії хвороби, зазначенням ме-
тодів діагностики, способів лікування та профі-
лактики захворювання. Таким чином, вирішення 
ситуаційних задач, особливо при безпосередній 
взаємодії з викладачем, стає важливим етапом 
тренування у системі професійного спрямування 
здобувачів освіти при оволодінні знаннями з ме-
дичної біології [1, 3]. 

У здобувача освіти неможливо сформувати 
клінічне мислення на початкових курсах навчан-
ня, але професійне спрямування при вивченні 
дисциплін медико-біологічного циклу дає змогу 
досягти успіхів у підготовці кваліфікованих ліка-
рів різних фахів. Студента-першокурсника необ-
хідно занурювати в атмосферу медицини з пер-
ших днів навчання. При вивченні медичної біо-
логії на кафедрі для цього використовують ком-
плексний підхід, який включає: підготовку та по-
стійне оновлення навчальних посібників, ство-
рення баз тестів різних рівнів складності, фор-
мування комплектів додаткових матеріалів для 
засвоєння теоретичних знань та практичних на-
вичок відповідно до тем лекцій, практичних за-
нять та самопідготовки, опанування фаховою 
термінологією, розв’язування ситуаційних задач 
медичного спрямування, оформлення практич-
них робіт у практикумі, творчу взаємодію між 
здобувачами і викладачем. 

Головним завданням навчально-педагогічних 
працівників медичних вишів є формування у 
здобувачів освіти професіоналізму, ініціативнос-
ті, креативності, відповідальності, високої конку-
рентоспроможності, здатності до самоосвіти. 
Тому науково-педагогічні працівники кафедри 
біології у своїй роботі орієнтуються на створення 
умов для високоякісного та глибокого опануван-
ня студентами навчальної дисципліни, сприяють 
їх професійному спрямуванню задля розвитку 
клінічного мислення на основі міждисциплінар-
них зв’язків, стимулюють набуття навичок науко-
во-дослідної роботи, удосконалення комунікати-
вних компетенцій та інших якостей особистості, 
що зумовлюють успішну реалізацію у професії. 
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Summary 
COMPREHENSIVE APPROACH TOWARD PROFESSIONAL ORIENTATION OF MEDICAL STUDENTS DURING THE COURSE OF 
MEDICAL BIOLOGY 
Riabushko O.B., Klepets O.V., Ulanovska-Tsyba N.A., Kinash O.V., Hryhorenko A.S. 
Key words: professional direction, comprehensive approach, medical biology, first-year students, higher medical education. 

The system of higher education and, in particular, medical education is facing the challenge not only to 
equip students with certain sum of knowledge, to preparing competent and competitive specialists, but to 
foster deep moral and ethical principles and the right perception of professional. Nowadays, higher medical 
education should not only provide high-quality training of globally competitive specialists, but teach the m to 
act as leaders in reforming the health care sector and implementing the social priorities of the state. 
Therefore, raising the quality of education at medical universities is a key task of lectures and clinical 
instructors. This requires constant improvement of the effectiveness in the organization and digitalization of 
the educational process, the implementation of scientific advances and technologies into teaching practice, 
ensuring the high professionalism of teachers, creating modern educational and methodological support for 
delivering disciplines of medical-biological and medical cycles. The training of a highly qualified specialist 
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and the formation of the personality of a future doctor who will be able to perceive the necessary information, 
independently obtain and use it, and solve complex professional tasks is the main goal of the educational 
process at the Department of Biology. Therefore, at the very early stages of teaching the discipline, scientific 
and pedagogical staff of the department put a lot of effort to fostering students’ ability to analyze and 
systematize the theoretical knowledge, to create their own algorithms for solving situational and clinical 
problems, that is, they outline the professional direction of training and laying the foundations of clinical 
thinking. The department implements a comprehensive approach, which includes: publishing and revision of 
text-books, creating test banks, compiling sets of additional materials for assimilation of theoretical 
knowledge and practical skills in accordance with the curriculum, mastering professional terminology, solving 
situational tasks, and building up creative interaction between students and teachers. 
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На сучасному етапі розвитку сфери охорони здоров’я все більше уваги приділяється безпеці паціє-
нтів, етичним питанням, збільшенню відповідальності медичних працівників, високому рівню необ-
хідної професійної кваліфікації та швидкій еволюції процедур та методів. Засоби віртуальної реаль-
ності розглядаються як джерело технологічних можливостей в освіті та медицині, вони доповню-
ють набір традиційних підходів у навчанні. Для формування та реалізації професійної компетент-
ності, під час викладання навчальної дисципліни «Анатомія людини» доречно застосовувати новіт-
ні технології, що сприяють розвитку клінічного мислення та міцному засвоєнню знань студентами. 
Метою дослідження було провести теоретичний аналіз наукових психолого-педагогічних, методи-
чних та медичних публікацій, методичної роботи кафедри щодо застосування сучасних педагогіч-
них технологій в процесі професійної підготовки майбутніх лікарів. Застосування новітніх методів 
та сучасних комп’ютерних технологій при підготовці здобувачів вищої медичної освіти сприяє кра-
щому засвоєнню знань, формуванню професійної компетентності та розвитку клінічного мислення 
у майбутніх лікарів, що дає змогу генерувати цікаві ідеї, самостійно приймати вірні рішення та за-
ймати активну пізнавальну позицію. Поєднання класичної анатомії та сучасних інноваційних 
комп’ютерних технологій надає чудову можливість поринути в чарівний, неординарний світ людсь-
кого організму. Використання сучасних педагогічних технологій, зокрема технологій симуляційного 
навчання та кейс-технології, в процесі професійної підготовки майбутніх лікарів виконує кілька ва-
жливих функцій: контролюючу, оскільки виявляє знання, уміння та навички студентів; навчальну, 
тому що забезпечує досягнення студентами високого рівня знань із дисципліни; виховну, оскільки 
відбувається формування особистісних якостей майбутніх лікарів. Ефективно організовуючи са-
мостійну й аудиторну діяльність студента, викладач сприяє розвитку клінічного мислення, що не-
одмінно стає основою формування кваліфікованих та успішних спеціалістів. 
Ключові слова: педагогічні технології, навчання, компетентність, студент, анатомія. 

Вступ 
Сучасність характеризується надзвичайно 

швидким розвитком інноваційних технологій, ін-
формаційних засобів та інтелектуальних 
комп’ютерних систем [1, 2]. Внаслідок цього спо-
стерігається все масштабніше використання да-
них технологій при підготовці майбутніх фахівців 
у закладах вищої освіти, що в свою чергу допо-
магає здобувачам адаптуватися до умов та ви-
мог навчального процесу, мотивує їх до сумлін-
ного навчання, розвиває у них здатність до клі-
нічного мислення та змістовного засвоєння фун-
даментальних знань [3, 4]. У процесі професій-
ної підготовки майбутніх лікарів провідне місце 
належить дисципліні «Анатомія людини». Лікарю 
необхідно вміло володіти фундаментальними 
знаннями щодо індивідуальної мінливості, мож-
ливих варіантів та аномалій розвитку, а також 

основними ембріологічними, порівняльно-
анатомічними, тератологічними відомостями. 

Нині перед викладачами анатомії людини по-
ставлено завдання не тільки сформувати у сту-
дентів глибокі та міцні знання з предмету, але й 
навчити використовувати ці знання у медичній 
практиці, сприяти розвитку клінічного мислення, 
що базується на анатомічному підґрунті та умін-
ні мислити взагалі. Для реалізації зазначених 
завдань та формування професійної компетент-
ності, під час викладання навчальної дисципліни 
«Анатомія людини» доречно застосовувати но-
вітні технології, що сприяють розвитку клінічного 
мислення та засвоєнню знань студентами 
[5,6,7,8]. 

Мета дослідження 
Провести теоретичний аналіз наукових пси-

холого-педагогічних, методичних та медичних 


